

法治时评

“见义智为”，是“见义勇为”的升华

特约评论员 胡建兵

日前，宁波象山港高级技工学校的两名学生在打球时发现火情，及时报警并协助消防迅速灭火。这两名学生在发现火情后，没有盲目冲进现场救火，而是及时报警并协助消防工作，为此，象山县消防救援大队与宁波御辉餐饮管理有限公司为这两名高中生颁发了“智勇消防好少年”荣誉证书及“鲜衣怒马少年时，临危不惧有勇气”的锦旗，并赠送了消防纪念品。这是对两位少年“见义智为”的鼓励，是保护未成年人的正确态度、体现了社会文明的进步，同时也引导更多少年在关键时刻，不要冲动，要“见义智为”。

中国人自古崇尚侠肝义胆，见义勇为是中华民族的传统美德之一。但在一些人的习惯思维中，见义勇为是越壮烈越英雄、越英雄越好汉，但其实，如果是在没有救助或相助能力的情况下蛮干，只能带来更大的危险和灾难，不但不会减轻损失，

反而扩大了损失。我们看到过不少这样让人心痛扼腕的案例。如今，宁波象山港高级技工学校这两名学生被颁发“智勇消防好少年”荣誉证书，说明人们对于见义勇为的价值认知更强调对生命的敬畏和尊重，鼓励和倡导科学、合法、适当地“见义智为”“见义善为”。

实际上，我国未成年人保护法也强调“增强未成年人的自我保护意识和能力”，并不提倡、鼓励未成年人实施超出自身能力的见义勇为行为。见义勇为、舍己为人的行为无疑是值得赞美和鼓励的，这也是中华民族的宝贵精神财富，但一定要考虑时间、地点和能力，不能不计后果地蛮干。“见义不为”不是我们的选择，但见义勇为不能只强调“勇”，更不能不尊重客观规律。鼓励大家“见义智



为”，就是引导更多人在“有勇”的基础上，“有智有谋”地帮到别人。

当然，当看见有人遭遇性命之忧，很多人根本来不及想什么就义无反顾地、本能地上去施救了。将“见义勇为”升华为“见义智为”，就是倡导人们在遇到这种情况时，能更加冷静、更加理智、更加讲究施救策略。这种倡导，是人性化的体现，也是价值认同的社会进步。

“十万彩礼做女友”造谣者仍未道歉赔偿 维权之路不该这么难

特约评论员 胡欣红

轰动一时的6名女生被造谣“十万彩礼做女友”事件，又有媒体进行了深度跟踪。据媒体报道，许诗婷等6个大学室友在毕业5年后相约一起旅行，许诗婷很开心地在社交媒体上分享了她们的合照。一个拥有30多万粉丝的短视频博主盗用了她们的照片，将其配乐做成视频，并附上文字“彩礼都是10万，你会选哪个做女朋友？”该帖评论区充斥着不堪入目的言论。女孩们愤而将盗图博主卢某某诉至法庭。2024年9月19日，广州互联网法院判定卢某某侵害许诗婷和室友的肖像权与名誉权，判决其出具书面道歉信，并赔偿财产损失12000元。然而，距离法院作出判决结果已经过去了1个多月，卢某某依旧没有履行道歉和赔偿。

据悉，“十万彩礼做女友”事件中，造谣视频的播放量高达700万，点赞、评论、收藏、转发量均超过百万，其所造成恶劣影响可想而知。造谣一张嘴，辟谣跑断腿。许诗婷等当事人在维权过程中的诸

多曲折，令人愤懑不已。

女孩们私信与造谣博主沟通时，对方态度傲慢蛮横，不仅没有道歉、删帖，反而将其拉黑。直到许诗婷表示已经报警，该博主才颇不耐烦地回复：“作品已删除，请不要打扰我。”许诗婷表示，因为维权，有媒体联系她们进行报道，帮助她们澄清谣言，短视频平台才将盗图博主的账号封禁、视频清空。而被封号的前几天，盗图博主还一直在发视频，将商品挂橱窗。

网络不是法外之地，但拿起法律武器维权，揪出网络背后匿名的造谣者并非易事。在收集证据并起诉的过程中，需要耗费大量时间和精力，同时还要承受巨大的精神压力，并且面临来自各方的质疑和劝解，维权者在这个过程中极易感到孤立无援。事实上，在许诗婷劝说伙伴们一起起诉时，就有两个女孩没有加入。因为她们发现，投诉至平台，平台认为证明材料不足、无法判定；报警以后，警方表示没有造成实质伤害无法立案；到法院起诉，她们手中有博主盗图的截图和录屏，但

图片被扩散在其他平台上的证据并不好收集……即便最终法院作出判决，但维权仍未彻底成功，因为造谣者至今未履行判决，女孩们只能准备申请强制执行。

支持勇敢者向不法行为作斗争，但不能让这些勇士成为“孤勇者”。清朗网络空间，让恶意造谣的人付出沉重代价，相关部门也应该慨然有为，通过建立健全的法律法规体系，明确侵权行为的法律后果和处罚标准，为受害者提供有力的法律保障。此外，网络平台作为信息传播的重要渠道之一，更应加强对用户发布内容的审核和管理力度，及时发现并删除侵权内容，还要为用户提供便捷的投诉举报渠道和有效的维权机制。唯有切实降低维权的难度，才能有效震慑侵权者，让更多人免于被肆意中伤之虞。

女孩们期待拿到赔偿后一起去吃顿美食庆祝，等到大家都赚到旅游经费，再一起结伴出游，拍美美的照片。除恶务尽，我们期待“十万彩礼做女友”事件能划上一个圆满的句号，更期盼今后类似的案例都能得到依法严惩。

私人影院不能夹带藏污纳垢的“私货”

赵志疆

“美女助教”“互动观影”“初恋体验”……有媒体记者发现，部分生活服务平台上出现了不少自称可提供助教陪伴观影、恋爱体验的“私人影院”。“私人影院”肢体接触明码标价，这些店铺会用美女照片和“00后助教”“在校大学生兼职”等字眼吸引顾客，添加店铺客服后，发来的部分服务内容更是十分露骨。

这样的事情并非孤例。媒体记者近日调查发现，在一些内容平台和服务平台上，出现不少以“桌游助教”“恋爱体验”等为名进行宣传的商家。这类商家通常将自己的联系方式放在宣传简介中，或者在私信咨询时向顾客提供其他平台的社交账号，供顾客“了解具体服务”，服务价格为每小时一两百元至一两千元不等。服务内容除了陪聊、陪玩游戏外，有些涉及灰色地带，其中不乏未成年人参与。

打着“沉浸式体验”的旗号，做着见不得光的生意，这些商家的真实目的可谓“司马昭之心，路人皆知”。实际上，无论是否存在色情服务，这些经营场所本身就是在“玩火”。《娱乐场所管理条例》明确规定，娱乐场所及其从业人员不得实施提供或者从事以营利为目的的陪侍行为，不得为进入娱乐场所的人员实施前述行为提供条件。通过“陪聊”“陪护”“陪伴”来获取报酬，这属于典型的“有偿陪侍”。仅此一点，这些经营场所就应当承担相应的法律责任。

值得一提的是，有媒体记者调查发现，不少违规经营的场所对未成年人都是“来者不拒”，这无疑是另一处严重违法的情节。依据未成年人保护法规定，营业性歌舞娱乐场所、酒吧、互联网上网服务营业场所等不适宜未成年人活动场所的经营者，不得允许未成年人进入，此外还规定，禁止对未成年人实施性侵害、性骚扰，禁止胁迫、引诱、教唆未成年人从事违法犯罪活动。从媒体调查的结果来看，某些经营者将未成年人当成肆意围猎的“客户”，更有甚者，将未成年人当作“工具”和“卖点”，种种出格之举理应受到法律严惩。

这些挑战人伦底线和法律红线的行为，为什么能大行其道？一个很重要的原因是，此类场所大多隐匿于不起眼的城市角落，通过线上推广的方式招揽生意。因为行事诡秘，常态化监管的难度大大增加，如果网络平台放松监督与审核，很容易给不法分子留下可乘之机。对于网络平台来说，核查店铺的经营资质和业务范围，不仅是应尽的职责和义务，同时也是自身良好发展的关键——如果平台“藏污纳垢”，企业信誉和发展难免深受其害。

针对各种违反法律法规、违背社会公序良俗的现象，监管部门也有必要创新监管方式、拓展监管范围。一方面，可以通过责任追究机制督促网络平台积极履职；另一方面，不妨通过建立信息交流平台来完善监管体系，以此来形成线上线下齐抓共管的监督合力。除此之外，对于形形色色的新消费场景，有必要尽快明确相应的经营类目和监管细则。有法可依与执法必严相结合，才能扫除污垢，维护市场秩序和公共利益。

行驶证电子化

为进一步扩大改革惠及面，公安部部署自11月4日至12月2日在全国分三批全面推广应用机动车行驶证电子化，进一步简化办事手续资料，提升证件使用便捷度，更好便利群众办事出行。车主可以对照本地启用时间安排，通过全国统一的“交管12123”App申领电子行驶证。

新华社 王鹏 作

